

Гуманитарное сотрудничество России и Германии: возможности и ограничения при новой коалиции «светофора» в ФРГ

Ксения Валерьевна Маслова,

преподаватель, аспирант 2-го года обучения

Московский государственный институт международных отношений (Университет)

Министерства иностранных дел Российской Федерации, Москва, Россия

ksenmas.kv@gmail.com

Аннотация. Выборы 2021 г. в Германии привели к смене правительства и формированию трехпартийной коалиции. В свете произошедших перестановок в германском внешнеполитическом истеблишменте, актуальность приобретает вопрос о возможных сдвигах в российско-германских отношениях. Целью настоящей работы является анализ перспектив развития сотрудничества между Россией и ФРГ по комплексу гуманитарных вопросов.

Ключевые слова: гуманитарное сотрудничество, российско-германские отношения, Россия, Германия, внешняя политика Германии, политика ценностей, права человека

Благодарности: выражаю благодарность своему научному руководителю, профессору Лебедевой Марине Михайловне за неизменную поддержку в исследовательском и творческом поиске.

Russia — Germany Humanitarian Cooperation: Opportunities and Limitations Under the “Traffic Light” Coalition in Germany

Kseniia V. Maslova,

Lecturer, Postgraduate Student of the 2nd year

Moscow State Institute of International Relations (University)

under the Ministry of Foreign Affairs of the Russian Federation, Moscow, Russia

ksenmas@gmail.com

Abstract. The 2021 elections in Germany led to a government change and the formation of a three-party coalition. In the light of the foreign policy changes in Germany, it is of high importance to foresee the possible shifts in Russian-German relations. This paper aims at analyzing the prospects for Russian-German humanitarian cooperation.

Keywords: humanitarian cooperation, Russian-German relations, Russia, Germany, German foreign policy, values policy, human rights

Acknowledgments: I would like to express my gratitude to my academic supervisor, Professor Marina M. Lebedeva for her constant support in research and creative searching.

В сентябре 2021 г. в Германии состоялись федеральные выборы, которые привели к смене правительства. Подошло к концу 16-летнее канцлерство А. Меркель, у руля оказалась коалиция из социал-демократов, свободных демократов и «зеленых», ввиду чего актуальность приобретает вопрос о возможных сдвигах во внешнеполитическом курсе ФРГ в отношении с Россией, в особенности в свете прихода партий, отличающихся явно выраженной антироссийской риторикой. Целью настоящей работы является анализ перспективных направлений развития российско-германского сотрудничества по комплексу гуманитарных вопросов в свете произошедших перестановок в германском внешнеполитическом истеблишменте.

Российско-германское сотрудничество в гуманитарной сфере (которое при всем многообразии подходов к его определению в рамках данной работы понимается максимально широко и охватывает любую международную деятельность, содействующую развитию человека) имеет в своей основе широкую договорную базу сотрудничества, на которую ввиду присущей германской внешней политике высокой степени преемственности [1, с. 23] с высокой долей вероятности будет опираться и новая коалиция. В то же время приход на пост министра иностранных дел представителя партии «Зеленых» Аннелены Бербок привнесет новые аспекты в российско-германскую повестку, которые как открывают новые возможности, так и вносят ряд ограничений.

Так, появление в правительстве «Зеленых» обуславливает больший акцент на политику ценностей, имеющей деструктивное влияние на российско-германские отношения с 2014 г. [2, с. 73] и способствовавшей скату некогда «особых» отношений Москвы и Берлина к охлаждению и даже взаимному недоверию и враждебности [3]. С другой стороны, на первый план во внешней политике ФРГ выдвигаются такие перспективные с точки зрения российско-германских отношений области сотрудничества, как борьба с изменением климата, здравоохранение, развитие гражданских связей и культура.

1) Потенциал сотрудничества по вопросам климата и глобального здоровья остается нереализованным. Климатический диалог между Россией и ФРГ сегодня выстраивается «в одном пакете» с энергетикой [4], при этом практически незатронутой остается гуманитарная составляющая климатической проблематики. Представляется, что включение в повестку гуманитарных аспектов проблемы изменения климата (угроза жизни и благосостояния людей, культурному и природному наследию, вынужденная миграция и т. д.) имеет конструктивный потенциал для развития российско-германских связей.

2) Развитию общественных связей традиционно уделяется большое внимание в российско-германских отношениях. Однако подход новой коалиции, в рамках которого свободный доступ к гражданским контактам в других странах рассматривается как важное право человека, может придать импульс появлению новых программ обмена и активизировать традиционные площадки. Первый шаг в данном направлении, а именно введение безвизового режима для молодых людей до 25 лет, уже прорабатывается немецкой стороной [5, S. 154].

В то же время восприятие новой коалицией диалога по линии гражданских обществ в тесной увязке с правочеловеческой проблематикой может носить дестабилизирующий характер. Лейтмотив защиты демократических свобод и поддержка Берлином российских активистов и общественных организаций, имеющих на территории России статус нежелательных или запрещенных, уже давно омрачают двусторонние отношения [6].

3) Всеми партиями отмечается необходимость интенсификации международных обменов в сфере культуры [7–9]. Сотрудничество в таких сферах, как образование, наука, научные исследования и инновации, также получают новые стимулы для дальнейшего развития.

Таким образом, на фоне общей критической настроенности в российско-германских отношениях все же проявляется общая готовность к развитию сотрудничества на гуманитарном треке. Отношения и дальше сохраняют асимметрию: с одной стороны, ориентация на политику ценностей и прав человека остается дестабилизирующим фактором взаимоотношений, с другой — широкие возможности для партнерства в прикладных форматах, имеющих как

гуманитарное значение, так и представляющих финансовый интерес (экология, здравоохранение, культурные и креативные индустрии, молодежные обмены) [10, с. 62].

Список источников

1. Павлов Н. В. Германия после Меркель (ждать ли изменений во внешней политике ФРГ?) // Полис. Политические исследования. 2019. № 6. С. 22–35.

2. Белов В. Б. Германо-российское сотрудничество — вызовы 2020 г. и перспективы 2021 г. Ч. 1. Политические аспекты // Науч.-аналит. вестн. Ин-та Европы РАН. 2021. № 1. С. 70–80.

3. Тренин Д. Европа и Россия: тупик, из которого можно выйти // Московский центр Карнеги. 8 апреля 2021. URL: <https://carnegie.ru/2021/04/08/ru-pub-84249> (дата обращения: 20.02.2022).

4. Басов Ф. Энергетическое и экологическое сотрудничество России и Германии // Мир. экономика и международ. отношения. 2011. № 8. С. 101–109.

5. Koalitionsvertrag 2021–2025 zwischen SPD, Bündnis 90 // Die Grünen und FDP. Mehr fortschritt wagen. Bündnis für Freiheit, Gerechtigkeit und Nachhaltigkeit. Berlin. 2021. 177 p. URL: <https://www.bundesregierung.de/resource/blob/974430/1990812/04221173eef9a6720059cc353d759a2b/2021-12-10-koav2021-data.pdf?download=1> (date of access: 20.02.2022).

6. Васильев В. И. Крутые повороты в российско-германских отношениях // «Обозреватель» — Observer : науч.-аналит. журнал. 2021. № 1(372). С. 5–27.

7. SPD: Kultur stärken! Beschluss des Parteivorstands am 15.03.2021. URL: https://www.spd.de/fileadmin/Dokumente/Beschluesse/Parteispitze/PV_2021/20210315_Beschluss_PV_Kultur.pdf (date of access: 20.02.2022).

8. FDP: Auswärtige Kulturpolitik stärken. URL: <https://www.fdp.de/forderung/auswaertige-kulturpolitik-staerken> (date of access: 20.02.2022).

9. Bundestagswahlprogramm 2021 von BÜNDNIS 90 // DIE GRÜNEN. 2021. 271 p. URL: https://cms.gruene.de/uploads/documents/Wahlprogramm-DIE-GRUENEN-Bundestagswahl-2021_barrierefrei.pdf (date of access: 20.02.2022).

10. Белов В. Б. Значение выборов в Бундестаг для внутри- и внешнеполитических процессов в ФРГ и российско-германских отношений // Аналит. записки Ин-та Европы РАН. 2021. Вып. III, № 28 (258). С. 57–63.